

2025年12月21日 路加福音 2:1-21

讲道题「赐给万民的大喜乐」

【今日讲道节选】

“下令普查天下人口”。罗马皇帝的权力至高无上。“天下”万民皆在一位君王的命令下行动。能调动四千五百万人口的罗马帝国者，便是能撼动世界之人。皇帝正是凭借这般权柄向世界颁布了诏令。

约瑟和马利亚亦是这股洪流中的漂泊者。从拿撒勒到伯利恒，这段路程长达 150 公里，海拔落差显著，徒步需耗时一周。马利亚当时已身怀六甲，去程尚无大碍，但“然而”在返回娘家拿撒勒之前，于约瑟的故乡—

一大卫之城伯利恒停留期间，她竟临产了。

然而我们深知一切安排皆已就绪。耶稣正应天使所言“主神将赐他大卫的宝座，他要永远统治雅各家，他的统治永无止境”，降生于大卫之城。伯利恒——意为“面包之屋”。这正是拿俄米逃往摩押避饥荒后，痛失丈夫儿子的悲怆之地，她与路得重返此城后，路得邂逅波阿斯。（意为“面包之屋”）。这正是以色列遭遇饥荒逃往摩押后，丧失丈夫与儿子的拿俄米与路得共同归返的故土——路得在此邂逅波阿斯，生下大卫的祖父俄备得。

神掌管着统御世界的帝国君王，在掌中成就祂的作为。神的作为皆在时宜中彰显美善。我们同样蒙恩，得以活出信靠赞美的人生，因神必将恐惧化为喜乐，成就祂一切的作为。

序 拿俄米与路得的故事

路得记 1:1 审判官执政的时候，境内遭遇饥荒，有一个人带着妻子和两个儿子离开犹大的伯利恒，前往摩押地寄居。

1:2 那人名叫以利米勒，妻子名叫拿俄米，两个儿子名叫玛伦和基连。他们原是犹大伯利恒以法他的人，到了摩押地，就住在那里。

1:3 拿俄米的丈夫以利米勒死了，只剩下拿俄米和两个儿子。

1:4 两个儿子各自娶了摩押女子为妻，一个名叫俄珥巴，一个名叫路得。他们在摩押地住了约十年。

1:5 玛伦和基连二人也死了。这样，拿俄米就失去了丈夫和两个儿子。

1:6 那时，拿俄米在摩押地听闻耶和华眷顾她的子民，赐下食物，便带着两个儿媳起身，要从摩押地归回故土。

1:7 于是她离开所住之地，带着两个儿媳上路，要回犹大地。

1:8 拿俄米对两个儿媳说：“你们各自回娘家去吧！愿耶和华照你们待我两个死去的儿子的慈爱，也待你们。”

1:9 愿耶和华在你们各人余下的生命中赐你们丈夫，使你们在丈夫家里得享平安。”她这样说时，就亲吻了两个儿媳。她们放声大哭。

1:10 对拿俄米说：“不，我们要和你一同回你的本族那里去。”

1:11 拿俄米说：“女儿们啊，回去吧！你们为什么要跟我去呢？难道你们以为我肚子里还有生儿育女的本事吗？”

1:12 女儿们，你们回去吧！我年纪老迈，不能再嫁了。即使我今晚能再嫁，甚至能生儿育女，

1:13 难道你们要等孩子长大成人吗？难道你们要为此守身如玉吗？姑娘们，这不行。因耶和华的手临到我，责备我，我为你们忧伤痛心。”

1:14 她们又放声大哭。俄珥巴亲吻婆婆告别，路得却不肯离开婆婆。

1:15 拿俄米说：“你看，你嫂子已经回她本族和她神那里去了，你也回去跟她回去吧。”

1:16 路得却说：“不要催我离开你，不要叫我撇下你。因为你往哪里去，我也往那里去；你在哪里住宿，我也在那里住宿。你的民就是我的民，你的神就是我的神。

1:17 你在哪里死，我也要在哪死，在那里与你同葬。除非死能使我与你分离，否则愿耶和华重重地惩罚我！”

1:18 拿俄米见路得决心要跟随自己，就不再劝她了。

1:19 她们继续前行，终于来到伯利恒。她们一进城，全城的人都为她们喧哗起来，妇女们说：“这是拿俄米吗？”

1:20 拿俄米对她们说：“不要叫我拿俄米（快乐），要叫我玛拉（苦涩），因为全能者使我饱受苦楚。

1:21 我出走时满载而归，如今耶和华却让我空手而归。既然主使我受苦，全能者降祸于我，你们为何还叫我拿俄米呢？”

1:22 于是拿俄米带着从摩押地归来的儿媳——摩押女子路得，在初收大麦的时节来到伯利恒。

2:1 拿俄米在丈夫以利米勒的宗族中有位亲戚，是个极富有的，名叫波阿斯。

2:2 摩押女子路得对拿俄米说：“请容我到田间去，跟在收割的人后面拾取麦穗，直到收工。”拿俄米对她说：“女儿啊，你去吧！”

2:3 路得就去了，跟在收割的人后面拾取麦穗。她偶然来到以利米勒家族中波阿斯的地界。

2:4 当时波阿斯从伯利恒来，对收割的人说：“愿耶和华与你们同在！”他们回答说：“愿耶和华赐福与你！”

2:9 你要留意他们收割的田地，跟在他们后面拾取。我不是吩咐了少年人，叫他们不拦阻你吗？你若渴了，可以到水缸那里喝少年人所打的水。”

2:10 她俯伏在地敬拜，对他说：“你为何眷顾我这外邦女子呢？”

2:11 波阿斯回答说：“自从你丈夫去世后，你服侍婆婆的事，以及你离开父母和故土，来到一个素不相识的民族中的事，我都听说了。

2:12 愿耶和华照你所行的赏赐你！愿你得着那以色列的神——就是你所投靠的耶和华——的赏赐！

2:13 她回答说：“我主啊，你实在太恩待我！我不过是田间拾穗的婢女，你竟这样安慰我，又对婢女说这样的话。”

2:20 拿俄米对儿媳说：“愿那眷顾活人、也眷顾死人、施恩赐福的耶和华赐福与你！”又对她说：“那人是我们亲属中至近的亲属。”

4:9 波阿斯在长老和众人面前宣告：“你们今日作见证：我从拿俄米手中买下了以利米勒、基连、玛伦的一切产业。

4:10 我又娶了玛伦的妻子、摩押女子路得为妻。为要使那死人的名存留，他的产业不致断绝，免得他的名从他本族中、从他本城门口灭绝。今日你们都是见证人。”

4:11 当时在城门口的众百姓和长老都说：“我们都是见证人。愿耶和华使你与这女子同住，如同拉结、利亚二人使以色列家兴旺一样。愿你在以法他得财，在伯利恒得名声。

4:12 愿耶和华借这年轻女子赐你的子嗣，使你的家如同他玛给犹大生的法勒斯之家。”

4:13 于是波阿斯娶了路得为妻，与她同房。耶和华使她怀孕，她就生了一个儿子。

4:14 妇人们对拿俄米说：“愿耶和华得称颂！他没有撇下你，今日就为你立了一个亲族。愿这孩子的名在以色列中被尊为大。

4:15 他必使你的余生有福，也必养活你到老。这孩子是那爱你的儿媳所生的，她比七个儿子更珍贵。”

4:16 于是拿俄米把孩子抱在怀里，抚养他。

4:17 邻近的妇人们说：“拿俄米生了儿子了。”就给他起名叫俄备得。他后来成了大卫的父亲以撒的父亲。

4:18 伯利恒的后裔如下：伯利恒生希斯仑，希斯仑生兰，兰生亚米拿达，

4:20 亚米拿达生拿顺，拿顺生撒门，

4:21 撒门生波阿斯，波阿斯生俄备得，

4:22 俄备得生以撒，以撒生大卫。

以赛亚书 9:1 然而，受苦之地必不再见黑暗。先前在西布伦地、拿弗他利地受羞辱，后来必在通往海的路途、约旦河外之地、外邦人的加利利得荣耀。

9:2 行走在黑暗中的人民看见了大光，住在幽暗之地的人民有光照耀。

9:3 因你使百姓增多，又使他们欢喜；他们在你面前欢喜，如同收割时的欢欣，如同分掳物时的快乐。

各位早安。并祝圣诞快乐。

明日是冬至。晨光迟迟不现，暮色转瞬即至。黑暗统治的时间愈发漫长，但白昼的力量终将逐渐增强。

以赛亚书 9:1 然而，受苦之地必不再见黑暗。先前在西布伦地、拿弗他利地蒙羞，后来必得荣耀，直到海边之路，约旦河外之地，外邦人的加利利。

9:2 在黑暗中行走的人民看见了大光，在幽暗之地居住的百姓有光照耀。

9:3 因你使百姓增多，使他们欢喜，如同收割时的欢欣，如同分掳物时的快乐，他们在你面前欢喜。

约翰福音 8:12 耶稣又对众人说：“我是世界的光。跟从我的，就不在黑暗里走，必要得着生命的光。”

约翰福音 1:1 太初有道，道与神同在，道就是神。

1:2 这道太初与神同在。

1:3 万物是藉着他造的；凡被造的，没有一样不是藉着他造的。

1:4 在他生命里有生命，这生命就是人的光。

1:5 光照在黑暗里，黑暗却没有胜过光。

1:6 有一个人，是从神那里差来的，名叫约翰。

1:7 这人来是要作见证，就是为光作见证，叫众人因他可以信。

1:8 他不是那光，乃是要为光作见证。

1:9 那光是真光，照亮一切生在世上的人。

1:10 他在世界，世界也是藉着他造的，世界却不认识他。

1:11 他到自己的地方来，自己的人却不接待他。

1:12 凡接待他的，就是信他名的人，他就赐他们权柄，作神的儿女。

约翰福音 3:16 神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。

3:17 神差他的儿子到世上来，不是要定世人的罪，乃是要叫世人因他得救。

3:18 信他的人不被定罪；不信的人，审判已经定了，因为他不信神独生子的名。

3:19 这审判就是光来到世上，世人因自己的行为是恶的，不爱光倒爱黑暗。

3:20 行恶的人恨恶光，并不就光，恐怕他的行为受责备。

3:21 行真理的人必来到光里，要显明他所行的是靠神而行。

我们感谢这闪耀的圣诞恩典。照进我们生命的光，是主耶稣基督以生命赎罪换来的赦免与永恒生命的荣光，与一关掉开关便黯然失色的圣诞灯饰截然不同。这光芒必永远照耀信靠祂的人。

以色列犹大地的伯利恒有位名叫拿俄米的妇人。

伯利恒意为“面包之屋”，本是物产丰饶之地，此时却遭遇饥荒，以利米勒与拿俄米及两个儿子便迁往有粮的摩押地。丈夫在异乡离世后，只剩下拿俄米与两个儿子。两个儿子在当地娶妻成家，然而十年左右，两人都相继离世。

1:6 那时，拿俄米在摩押地听闻耶和华眷顾子民，赐下粮食，便带着两个儿媳起身，要从摩押地返回故乡。

1:7 于是她带着两个儿媳离开现居之地，踏上归回犹大地之路。

1:8 拿俄米对两个儿媳说：“你们各自回娘家去吧！愿耶和华照你们待我两个已故儿子的慈爱，也待你们。”

大嫂便离开了，但小嫂却坚决不肯离开婆婆。

1:16 路得却说：“不要催我离开你，或转回不去，因为你往哪里去，我也要往那里去；你在哪里住宿，我也要在哪里住宿；你的民就是我的民，你的神就是我的神。”

1:17 你死在哪里，我也要死在那里，葬在你坟旁。若非死亡将我与你分开，愿耶和华重重地惩罚我！

她们回到伯利恒后，旧日的朋友来探望她。拿俄米对她们说：

1:20 她们对她说：“不要叫我拿俄米（快乐），要叫我玛拉（苦涩），因为全能者使我受尽苦楚。”

1:21 我出走时满载而归，如今主却让我空手而归。既然主使我受苦，全能者降祸于我，你们为何还叫我拿俄米呢？”

我们是否也曾经经历顺风顺水之时，又遭遇逆风逆浪之时？是否也曾怀念幸福时光，回首往昔时眼花缭乱，感叹那时多美好？如今虽已荒芜衰败，纵然渴望重返往昔，时光却无法倒流。

然而，对于真正信靠神的人而言，难道就不能相信神必将再次赐下喜乐吗？

不，我们的圣诞节不正是要相信：神与我们同在，使不可能成为可能，为被遗弃者点亮光芒，赋予重大使命，以浩荡喜乐充满心灵，使骄傲者俯首，带来温柔温暖的国度吗？那全然相信主所应许必将实现之人，何等有福啊！

在失意的摩押地。尽管那里或许是失意的土地，上帝却赐下了一位胜过七个亲生儿子的、胜过亲生女儿的绝佳儿媳——路得。

随后她遇见了波阿斯。当路得前往田间拾取遗落的麦穗时，“意外地”竟是她至亲的波阿斯田地。

当我们在精心策划却屡屡受挫的失意时刻，上帝正稳步推进祂恩典的计划。我们虽称之为“意外”，实则万事皆在神的计划中引导。诚然，拿俄米（喜乐）终得主赐予的欢欣。

腓立比书 4:6 应当一无挂虑，只要凡事借着祷告、祈求，和感谢，将你们所要的告诉神。

4:7 神所赐出人意外的平安，必在基督耶稣里保守你们的心怀意念。

有人看见路得为婆婆拼命劳作。

2:8 波阿斯对路得说：“我儿，请听我说。不可到别的田里拾穗，也不可离开这里。要跟随我的女仆们，留在这里。

2:9 你要留意正在收割的田地，跟在收割的人后面。我不是吩咐了少年人，叫他们不拦阻你吗？你口渴的时候，可以到水缸那里喝少年人打的水。”

2:10 她俯伏在地敬拜，对他说：“我不过是个外邦女子，你为何这样眷顾我呢？”

2:11 波阿斯回答说：“自从你丈夫去世后，你服侍婆婆的事，以及你离开父母和故土，来到一个素不相识的民族中的事，我都听说了。

2:12 愿耶和华照你所行的赏赐你。愿你得着以色列神耶和华的赏赐，就是你投靠他翅膀下的主所应许的。”

神正接着祂的计划逐步成就。

耶利米书 29:10 耶和华如此说：巴比伦的七十年满了，我必眷顾你们，成就我向你们所应许的话，将你们带回此地。

29:11 耶和华说：我所定的计划，是我为你们所定的计划，不是降祸祸，乃是赐平安，要叫你们末后有指望。

29:12 那时你们必呼求我，前来祷告我，我必应允你们的祷告。

29:13 你们寻求我，若专心寻求我，

29:14 主说：我必被你们寻见。我必使你们重新兴旺，从万民中聚集你们，从我所赶你们到的各处招聚你们，领你们归回原处。这是耶和华说的。

希伯来书 12:4 你们与罪恶争战，还没有抵挡到流血的地步。

12:5 你们竟忘记了主劝勉你们的话，好像劝勉儿子的话一样，说：“我儿，不可轻看主的管教，受责备的时候也不可灰心。

12:6 因为主所爱的，他必管教，又鞭打凡所收纳的儿子。”

12:7 你们要忍受管教，因为神待你们如同待儿子。哪有儿子不受父亲管教的呢？

12:8 你们若不受管教，就是私生子，不是儿子了。

12:9 况且，我们若敬畏那按肉体管教我们的父亲，岂不更当顺服那按灵管教我们的父，得着生命吗？

12:10 肉体上的父亲是照着自己的意思管教我们，惟有那按灵管教我们的父，是为我们的益处，叫我们分享他的圣洁。

12:11 凡管教的事，当时不觉得快乐，反觉得愁苦；后来却为那经练过的人结出平安的果子，就是义。

12:12 所以，你们要挺起下垂的手，坚固软弱的膝。

人生百态，有时我们或许会将遭遇的主的审判。当以色列人下到外邦之地摩押，娶了当地女子为妻时，这或许违背了主的旨意。然而主怀有深邃的计划——谁能料到，这位新娘的曾孙竟会成为伟大的大卫王，而大卫的后裔中更将诞生耶稣基督。

路加福音 2:1 那时候，凯撒奥古斯都颁布诏令，要普天下的人都登记造册。

2:2 这第一次登记是在居里纽作叙利亚巡抚的时候。

2:3 众人各归各城登记。

2:4 约瑟因属大卫家谱，又因他本是大卫家族的后裔，就从加利利的拿撒勒城上犹太去，到了大卫的城伯利

恒。

2:5 这是要和他的未婚妻马利亚一同登记，那时马利亚已经怀孕了。

拥有四千五百万人口的罗马帝国，其皇帝的权势堪称惊人。他一声令下，无数民众便奔赴各自的户籍所在地。罗马帝国——这几乎就是当时世界的代名词。皇帝的命令如同神谕，众人唯命是从。这位被神格化的君主，其实也同样在创造世界的上帝掌中。

这场由诏令推动的人口普查，不过是为约瑟与玛利亚在伯利恒——那座大卫的城里——迎接耶稣降生铺设的舞台。世界真属于皇帝吗？不，世界永远属于创造天地万物的主。

约瑟带着身怀六甲的妻子启程时，想必暗自叹息：偏偏在这个时候，妻子真是辛苦了。但不，这恰是最好的时机。

2:6 他们在伯利恒的时候，玛利亚的产期到了，

2:7 就生了头胎的儿子，用布包起来，放在马槽里，因为客店里没有地方。

去时还想着“去去好，回回好”，本打算回娘家生产，却徒劳无功——“然而”在旅途中临产了。

不不，这正是最佳时机。主总在合宜之时成就美事。

然而那处所何其简陋——马厩里的饲料槽。而临终时，竟在城郊骷髅地的高山上被钉上十字架。何等凄凉！

但这正是以赛亚书五十三章的应验。

53:2 他像嫩枝在耶和华面前生长，像根从干地而出。他无佳形美容，我们看见他的时候，也没有美貌使我们羡慕他。

53:3 他被藐视，被人厌弃，多受痛苦，常经历忧患。他像被人掩面不看的人，我们也不尊重他。

53:4 他诚然担当我们的忧患，背负我们的痛苦。我们却以为他受责罚，被神击打苦待。

53:5 哪知他为我们的过犯受害，为我们的罪孽压伤。因他受的刑罚，我们得平安；因他受的鞭伤，我们得医治。

53:6 我们都如羊走迷，各人偏行己路；耶和华使我们众人的罪孽都归在他身上。

2:8 当夜，牧羊人在田野看守羊群。

2:9 忽然，主的使者站在他们旁边，主的荣光四面照耀他们，他们就极其惧怕。

2:10 天使说：“不要惧怕！看哪，我报给你们大喜的信息，是关乎万民的。”

2:11 因今天在大卫的城里，为你们生了救主，就是主基督。

这里记载了圣诞礼拜的开端。这是对首个圣诞礼拜的召聚。

“不要惧怕！看哪，我报给你们大喜的信息，是关乎万民的。”

2:11 因今天在大卫的城里，为你们生了救主，就是主基督。”

这位救主，正是除去我们恐惧的救主。祂是释放我们脱离罪恶捆绑的救主。

「今日在大卫的城里，为你们生了救主，就是主基督。」

今日在大卫的城里，为你们生了救主，就是主基督。」

今日在大卫的城里，为我们生了救主，就是主基督！！

神啊，感谢您。耶稣啊，您为成为我们的救赎而降生受死，我们实在惭愧，更要衷心感谢您。

创造世界的独生子，神自己化作婴孩降临，身着简陋襁褓，卧在马槽的饲料槽上。何等奇妙！何等谦卑，何等大爱！！

天使们激动得无法自持，高声颂赞：

2:12 你们必看见一个婴孩，包着布，卧在马槽里，这就是给你们的记号。

2:13 忽然，有无数天军显现，与天使一同颂赞上帝说：

2:14 “在至高之处荣耀归于上帝！在地上平安归于祂所喜悦的人！”

2:15 天使离开他们升天后，牧羊人彼此商议：“我们快去伯利恒，看看主所指示的事吧！”

2:16 他们急忙赶去，寻见了马利亚和约瑟，又看见婴孩卧在马槽里。

2:17 他们看见了，就把天使论这孩子的话传开了。

2:18 凡听见的人都惊讶牧羊人所说的话。

2:19 马利亚却把这一切事存在心里，反复思想。

2:20 牧羊人因所见所闻都应验了，就归去，将所听见所传给他们的，传开了。

这是首个圣诞礼拜。

「速速前去 敬拜吧」

2:16 他们急忙前去，寻见了马利亚和约瑟，又寻见了卧在马槽里的婴孩。

2:17 他们看见了，就把天使论这孩子的话传开了。

2:18 凡听见的人都惊讶牧羊人所说的话。

2:19 马利亚却把这一切事存在心里，反复思想。

2:20 牧羊人因所见所闻都应验了，就归去，将所听见所传给他们的，用赞美和敬畏归荣耀给神。

一切都应验了！！神所宣告的必会实现。其中充满大喜乐与赞美。

今日充满恩典的上帝依然活着，祂正成就着恩典作为。救主已经降生，我们得以永远得救，无惧前行，常在喜乐中。无论身处何种境遇，皆是如此。

◇祷告：天父上帝，感谢祢今日的礼拜。感谢祢赐下圣子耶稣的降生。当我们被世俗所困扰，不解为何遭遇苦难时，求祢让我们相信：祢在时机成熟时必施行最美善的作为，使我们得享极大的喜乐。感谢主与我们同在。求祢引领所有受苦之人进入祢的救恩与平安中。求祢赐福我们的家人与社区居民。求祢使用我们。奉主耶稣基督的名祷告。阿们。